



习近平向越南新任国家主席武文赏致贺电

新华社北京3月2日电 3月2日,国家主席习近平致电武文赏,祝贺他就任越南社会主义共和国主席。

习近平指出,中越是山水相连的社会主义友好邻邦。去年以来,我同阮富仲总书记就巩固传统友谊、加强战略沟通、深化

互利合作达成重要共识,共同擘画了新时代中越全面战略合作伙伴关系发展的宏伟蓝图。我高度重视中越关系,愿同武文赏主席一道努力,推动两国关系持续健康稳定发展,朝着共同构建中越具有战略意义的命运共同体不断迈进。

习近平同科特迪瓦总统瓦塔拉就中科建交40周年互致贺电

新华社北京3月2日电 3月2日,国家主席习近平同科特迪瓦总统瓦塔拉互致贺电,庆祝两国建交40周年。

习近平指出,建交40年来,中科双方始终真诚友好,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,成为发展振兴道路上的重要朋友和伙伴。去年底我同瓦塔拉总统通电话,就深化两国各领域合作达成新的共识。我高度重视中科关系发展,愿同瓦塔拉总统一道努力,以两国建交40周年为契机,

巩固相互支持,加强全方位合作,推动中科关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

瓦塔拉表示,过去40年来,两国关系高水平发展,感谢中方始终支持科特迪瓦基础设施和能源等领域建设。科方愿同中方加强合作,推动两国友好合作关系迈向团结互助、密切交流、成果丰硕的新时代,取得新的更大发展。

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职

新华社北京3月2日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职,习近平认真审阅了

述职报告并提出重要要求。

党中央集中统一领导是党的领导的最高原则。有关领导同志每年向党中央和总书记书面述职一次,就增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、履行全面从严治党责任、贯彻落实党中央决策部署、推进本职工作、廉洁自律情况作出报告,是

加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本原因就在于坚持党的领导不动摇,坚持党中央权威和集中统一领导不动摇。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,必须

全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,确保全党统一意志、统一行动、步调一致向前进,努力实现良好开局,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴打好

身边的 大国工匠

秦世俊带领队伍践行报国初心 凝聚更多力量实现“航空梦”



秦世俊(右一)在工作中。

本报记者 张世光

秦世俊又“火”了。2022年“大国工匠年度人物”揭晓,来自航空工业哈尔滨飞机工业集团有限责任公司(以下简称哈飞公司)的数控铣工秦世俊位列其中。许多认识他的人纷纷在微信朋友圈里转发这条好消息。

秦世俊曾先后获得过全国五一劳动奖章、全国劳动模范、中华技能大奖等60多项荣誉。同时,他还是航空工业首席技能专家、全国首批示范性劳模创新工作室带头人。

2001年从技校毕业至今,20多年悄然而过,秦世俊航空报国的初心从未改变。如今,他带着一支队伍践行着初心。

一个建议带来的改变

2001年,19岁的秦世俊从技校毕业后进入哈飞公司工作。在父亲的叮嘱下,秦世俊把很多人不愿意做的活干到了极致。

在这个过程中,很多人喜欢上了这位谦虚踏实的小伙子。2010年,勤奋刻苦的秦世俊一战成名,获得了第四届黑龙江省数控技能大赛数控铣工职工组第一名。此后,“主起落架外筒腹板”加工工艺的攻关成功,更让人们看到了他身上不俗的实力。(下转第3版)

全国总工会党组传达学习党的二十届二中全会精神

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 组织动员广大职工凝心聚力奋勇拼搏

本报北京3月2日电 (记者郑莉 朱欣)全国总工会党组今天召开扩大会议,传达学习党的二十届二中全会精神特别是习近平总书记重要讲话精神。会议强调,全总及各级工会要认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,切实把思想和行动统一到党中央重大决策部署上来,按照王东明同志要求,在全面建设社会主义现代化国家新征程上更好发挥工会组织作用,团结动员亿万职工凝心聚力、奋勇拼搏,作出更大贡献。全总党组书记徐留平主持会议并

讲话。

会议传达了学习了党的二十届二中全会精神,传达了学习了习近平总书记在中共中央政治局第二次集体学习时关于构建新发展格局的重要讲话精神。会议指出,习近平总书记对党的二十届二中全会上的工作报告,系统总结了党的二十届一中全会以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,推动各项工作迈出新步伐。二中全会作出的重大决策部署,必将有力推动党对社会主义现代化建设的领导在

机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效,对于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义深远。加快构建新发展格局,是把握未来发展主动权的战略部署。全总和各级工会要认真学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻党的二十大和二十届一中全会、二中全会精神,站在党和国家事业发展全局高度,充分认识党和国家机构改革的重要性和紧迫性,充分认识加快构建新发展

展格局对于增强发展安全性主动权的重要作用,贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,深刻领会“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议强调,全总和各级工会要贯彻党中央重大决策部署,落实全总十七届七次执委会议要求,增强职工思想政治引领实效,团结引导职工群众听党话、跟党走;组织动员广大职工广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,推动产业工人队伍建设改革取得新成效;扎实做好维权服务工作,坚决维护劳动领域政治安全;深化工会改革和建设,坚持以党的政治建设为统领,推动工会组织党的建设高质量发展,把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力。

全总党组、书记处同志,中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责同志,各驻会全国产业工会、全总各部门和直属单位负责同志参加会议。

全国总工会党组召开会议传达学习习近平总书记关于安全生产重要指示精神 在国家安全生产工作大局中更好发挥工会作用

本报北京3月2日电 (记者郑莉 朱欣)日前,习近平总书记对内蒙古阿拉善左旗一露天煤矿坍塌事故作出重要指示,强调要切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定,为工会做好安全生产工作、切实维护职工生命财产安全提供了根本遵循。全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明对全总和各级工会认真学习领会和贯彻落实习近平总书记重要指示

精神,做好工会安全生产工作,切实维护职工合法权益,维护企业和社会大局和谐稳定提出明确要求。全总党组今天召开会议传达学习习近平总书记重要指示精神,对在国家安全安全生产工作大局中更好发挥工会作用作出部署。全总党组书记徐留平主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示,坚持人民至上、生命至上,统筹发展和安

全,充分体现了以人民为中心的发展思想,是对人民健康和安全生产工作的高度重视。全总要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,恪尽职守,高质量完成事故调查处理的相关工作任务;事故属地工会要积极配合地方党政做好遇难职工家属和受伤职工的安抚慰问和心理疏导,做好做实抚恤赔偿和工伤鉴定等工作,依法维护职工的合法权益。

会议强调,做好工会安全生产工作意义重大。各级工会要进一步提高政治站位,深入学习贯彻党的二十大精神,习近平总书记关于安全生产重要指示精神,贯彻落实党中央、国务院重大决策部署,以时时放心不下的责任感,切实加强劳动保护监督检查,维护广大职工生命财产安全。要切实行动起来,认真履行工作职责,聚焦矿山、危化、建筑、交通、消防等重点行业领域,协助政府做好安全风险防范工作。要强化对职工的宣传教育,积极营造人人讲安全、事事重安全、处处保安全的良好环境,以新安全格局保障新发展格局、推动高质量发展。

全总党组、书记处同志,中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责同志,各驻会全国产业工会、全总各部门和直属单位负责同志参加会议。

全国总工会介绍全国政协总工会界别2023年重点建议提案

突出界别特色为维护职工合法权益建言献策

本报北京3月2日电 (记者郑莉 郝赫)2023年全国两会召开在即,记者今天从全国总工会获悉,十四届全国政协总工会界别共有63位委员,目前全总从地方工会、各全国产业工会及全总机关各部门提交的建议提案中,筛选整理出30余件建议提案,并完成4份大会发言材料,为全国政协总工会界别委员提供参考。据了解,这些建议提案主要涉及新就业形态劳动者权益保障、产业工人队伍建设改革、职工维权帮扶、职业安全健康、完善劳动法律法规等方面,努力为维护职工合法权益、推进工会工作建言献策。

新产生的总工会界别委员行业领域覆盖面广,既有党政和工会干部,又有专业技术人员,既有企业界知名人士,又有生产一线工人,还有律师、专家学者、港澳人士等。其中,有12名委员来自全总机关,有1名委员是全总兼职副主席,有2名委员是地方工会干部。

据全总办公厅有关负责人介绍,全总围绕服务党和国家工作大局,结合工会工作实际,向大会提交了4份大会发言材料,分别是《全力促进劳动关系和谐稳定》《坚定不移推进全体职工实现共同富裕》《织密新就业形态劳动者权益“防护网”推动高质量充分就业》和《加大困难职工帮扶力度兜牢基本生活保障底线》。(下转第2版)



“夜经济”点亮城市活力

在成都市锦江区三色路夜市,市民在购买小吃。近年来,成都市的新型夜市有效激活夜间消费活力。新华社记者 唐文豪 摄

用新的伟大奋斗创造新的伟业

——写在2023年全国两会召开之际(上)

两会特稿

本报记者 陈俊宇 陈华

时光荏苒,又一个春天。

回望过去一年,历历在目的精彩瞬间,铭刻在中华民族的奋进史册中。党的二十大胜利召开,擘画全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响奋进新征程的时代号角。

过去五年和新时代十年,在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。我们从从容应对各种风险挑战,在危机中育先机、于变局中开新局,踔厉奋发、笃行不怠,交出了一份人民满意、世界瞩目的精彩答卷。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。

春回大地,芳草又青。在这生机勃勃的

时节,十四届全国人大一次会议和全国政协十四届一次会议如约而至。肩负庄严使命的代表委员齐聚北京,为实现新征程新梦想履职尽责,为创造新成就新辉煌建言献策。

充满光荣和梦想的新的远征,用新的伟大奋斗创造新的伟业。

成绩殊为不易,值得倍加珍惜

吉林长春汽车经济技术开发区、创意汽车研发产业园项目工地内,一台台大型设备轰鸣作响,一队队施工人员穿梭忙碌……

2月21日,吉林省汽车产业集群“上台阶”工程重点项目开工仪式在长春举行。这次开工的重点项目总投资约440亿元,显示了推动汽车产业高质量发展的决心。

这是全国各地抢先机、争开局、拼经济的一个生动案例。在这个春天,大江南北,各行各业,处处焕发生机活力。

2月28日,国家统计局发布2022年国民经济和社会发展统计公报。2022年全年国内

生产总值(GDP)比上年增长3%,达121万亿元,稳居世界第二位。

“在百年变局和世纪疫情叠加的复杂局面下,面对疫情散发多发、极端高温天气等诸多超预期因素冲击,能够交出这样的成绩单殊为不易。”在国新办新闻发布会上,国家统计局局长康义说。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。2022年,尽管受到一些超预期因素冲击,但在党中央坚强领导下,各地区各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展,保通保畅、保供稳价、退税减税、援企稳岗……一项项举措卓有成效,一项项政策落地生根,稳住了宏观经济大盘。

过去这一年,创新发展成色十足。世界知识产权组织最新发布的《世界知识产权指标》报告显示,我国发明专利有效量已经位居世界第一。

过去这一年,营商环境不断优化。截至2022年底,全国登记在册经营主体达到1.69

亿户,全年高技术产业投资同比增长18.9%,快于全部投资13.8个百分点。

过去这一年,高水平开放步履稳健。2022年我国货物贸易总额突破40万亿元,总额再创新高。全年实际使用外资首超1.2万亿元,规模创新高。

……

我国经济大船,在多重考验下乘风破浪向前。

新时代十年,是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的十年——国内生产总值从54万亿元增长到114万亿元,我国经济总量占世界经济的比重达18.5%,提高7.2个百分点,稳居世界第二位;人均国内生产总值从39800元增加到81000元。制造业规模、外汇储备稳居世界第一。建成世界最大的高速铁路网、高速公路网,机场港口、水利、能源、信息基础设施取得重大成就……

(下转第2版)